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Prot. n. 11975/UC32a                                               
         


 Torino, 19/10/2012
Circ. Reg. n.  511
AI DIRIGENTI DELLE ISTITUZIONI 

SCOLASTICHE DI OGNI ORDINE E GRADO 

STATALI E PARITARIE 

DEL PIEMONTE 

E p.c.     AI DIRIGENTI E REGGENTI

DEGLI AMBITI TERRITORIALI 

DEL PIEMONTE

AI COORDINATORI DI ED. FISICA E SPORTIVA 

DEGLI AMBITI TERRITORIALI 

DEL PIEMONTE

Oggetto: progetto regionale “TI MUOVI?” –  Educazione alla Sicurezza Stradale  

              e alla Mobilità Sostenibile - inserimento nel POF a.s. 2012/13

Gentili Dirigenti e Docenti, 

come noto, il progetto interistituzionale “Ti MUOVI?” - Mobilità Urbana autOnoma per gioVani e bambIni - è stato ideato in Piemonte per sviluppare e sostenere la formazione di una cultura della sicurezza stradale e della mobilità sostenibile coerente con la salvaguardia della vita e con le regole di convivenza civile e si è caratterizzato per  la volontà di perseguire la qualità, l’efficacia, la continuità e la valutabilità degli interventi. 
Nel corso degli anni, lo Staff del progetto “Ti MUOVI?”, in sinergia con i Coordinatori EFS, gli enti territoriali, i Dirigenti e i Referenti delle scuole piemontesi, ha definito percorsi educativi, proposto orientamenti, linee di riferimento metodologiche e indicazioni didattiche. Ha predisposto materiali, fornito supporti operativi ed economici, sostenendo le scuole per le azioni di monitoraggio e di coinvolgimento delle famiglie.
Dall’a.s. 2009/10, a seguito delle esperienze realizzate, il progetto Ti Muovi? è stato riorganizzato in cinque  “percorsi di continuità tematici” che grazie a specifici sottoprogetti hanno coinvolto tutti gli ordini e gradi di scuola:  

· Conoscere l’ambiente stradale e le sue regole 

· Il pedone nell’ambiente urbano 

· Muoversi con la bicicletta  

· Muoversi con i mezzi privati: l’uso dei sistemi di protezione

· Muoversi con i mezzi pubblici 

Inoltre, a seguito delle esigenze emerse in contesti scolastici colpiti dalla mortalità per incidente stradale di propri studenti, si è sperimentato e sviluppato il progetto
 “E’ successo un incidente e … “  finalizzato al primo aiuto psicologico nella scuola. 
(Il progetto è in collaborazione con l’associazione S.I.P.Si.Vi., Società Italiana di Psicologia della Sicurezza Viaria, riconosciuta “di comprovata esperienza  nel settore della prevenzione e della sicurezza stradale” con specifico Decreto del Ministero dei Lavori Pubblici - G.U. N. 279 del 28/11/1998 , ai sensi dell’art. 230 del Codice della Strada).
Oltre al costante incremento delle Istituzioni Scolastiche partecipanti, negli anni il progetto ha visto il progressivo coinvolgimento degli enti territoriali con la costituzione dei Tavoli Provinciali ESS che hanno reso capillare la collaborazione attivata con il CRESS (Coordinamento Regionale Educazione Sicurezza Stradale). 
L’attuale contesto economico del Paese ha comportato la necessità di una razionalizzazione dell’offerta modulare e dell’impiego delle risorse umane e finanziarie del progetto “Ti Muovi?".

Ringraziando quanti si sono impegnati negli anni per la sua ideazione e realizzazione,  si comunica che il coordinamento del progetto sarà curato dall’Ufficio VI della Direzione Generale USR Piemonte, con il coinvolgimento della Conferenza dei Coordinatori EFS e delle figure professionali di seguito riportate, afferenti alla sfera regionale: 
	USR PIEMONTE UFFICIO VI


	TELEFONO
	E-MAIL

	coordinamento regionale EFS 
Anna Motta
	011/5163607 
348/5420538 
	anna.motta@usrpiemonte.it


	segreteria 
Cristina Ughetto 
	011/5163659
	cristina.ughetto@istruzione.it

	referente UTS 66 Martiri Grugliasco 

Carlo Ronchetti 

	011/4081043
	timuovi@utsefto.it 

	referente scuola primaria 

Patrizia Venesia
IC di Via Palmieri
	339/6076991

	patriziavenesia@hotmail.it



La composizione del gruppo di lavoro regionale potrà essere integrata da personale esperto, in relazione alle specifiche esigenze progettuali e operative. 
Il quadro completo dello staff del progetto Ti Muovi?, con i relativi recapiti, sarà comunicato appena conclusa la ricognizione dei Tavoli Provinciali. 
Al fine di garantire comunque un positivo avvio delle attività, le cui linee generali sono state definite in premessa, si invitano gentilmente le istituzioni scolastiche interessate a prevedere l’inserimento nel POF del progetto “Ti MUOVI?” .

Seguirà, in tempi brevi, la descrizione dettagliata della nuova offerta modulare e delle modalità previste per le adesioni delle scuole.  

Per ulteriori informazioni è possibile contattare la segreteria CRESS all’indirizzo: timuovi@utsefto.it 

Si ringrazia per la collaborazione.

                                                                             IL DIRIGENTE

                                                                          Stefano SURANITI
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Ufficio VI – Diritto allo studio e comunicazione – Educazione fisica e sportiva

Dirigente Stefano Suraniti – Via Pietro Micca 20 – 10122 Torino

Rif.: Anna Motta– coordinamento regionale educazione fisica 

0115163607 e-mail anna.motta@usrpiemonte.it
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