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Prot. n. 211/U                                                                                                   Torino, 9 gennaio 2013                                                
Circ. Reg. n. 5
Ai Dirigenti delle Istituzioni 

Scolastiche di ogni ordine e grado 

Statali e Paritarie 

di Torino e provincia 
Loro sedi
E p.c.    Al Coordinatore di Ed. Fisica e Sportiva 

di Torino 
Oggetto:  Educazione alla Sicurezza Stradale e alla Mobilità Sostenibile 

                progetto regionale  “Ti Muovi?” e “idee del territorio” 

· Offerta formativa e modalità di adesione A.S. 2012/2013  

Gentili Dirigenti e Docenti, 

come anticipato nella Circ. Reg. USR n. 511 del 19/10 u.s., sono state apportate delle variazioni al previsto andamento del progetto Ti Muovi?. 
In particolare, è stato rivisto l’impiego delle risorse all’interno dell’offerta modulare, che è rimasta legata a tematiche declinate in percorsi e sottoprogetti,  ma, soprattutto, è stata attivata la rete di collaborazioni con il territorio che moltiplicherà le opportunità, ampliando il ventaglio delle proposte specifiche del progetto.
I nuclei di co-progettazione, che troveranno formale riconoscimento nei Tavoli di Coordinamento Territoriali e nel CRESS  (Coordinamento Regionale Educazione Sicurezza Stradale), supporteranno in forma continuativa la condivisione di intenti e la stretta collaborazione tra competenze differenti. 
In coerenza con quanto premesso, la presentazione del progetto Ti Muovi? 2012-2013  non si risolve in un elenco chiuso di attività, delinea piuttosto un quadro di iniziative tra cui le scuole potranno individuare quelle di maggiore interesse e per le quali seguiranno circolari esplicative, con tempi e modalità di adesione.

Ed inoltre, i percorsi di continuità e i sottoprogetti specifici del Ti Muovi?, collegati alle “idee del territorio”, sono stati riassunti in schede che saranno aggiornate nel corso dell’anno scolastico, per trasformare in azioni concrete tutte le opportunità, derivate dalla co-progettazione, in linea con la filosofia del progetto.

Nel tempo, l’obiettivo sarà di potere offrire alle scuole, per l’avvio dell’anno scolastico, un quadro il più possibile organico di tutte le proposte da inserire nel POF. 

Ciascuna “scheda territoriale” contiene indicazioni su:
· Percorsi di continuità /sottoprogetti Ti Muovi? e “idee del territorio”
con riferimenti legati agli enti proponenti, stato dell’arte, scadenze, collegamenti a progetti di altri ambiti educativi, contatti per informazioni – per ciascuna attività seguirà specifica circolare.
Solo alcune delle proposte potranno coinvolgere tutte le scuole. In particolare, quelle legate alla formazione e all’utilizzo dei materiali saranno rivolte esclusivamente a coloro che avranno mandato l’adesione generale al Ti Muovi? (esempi: percorsi “light”, sperimentazione percorsi urbani in bicicletta, ciclofficina, spettacolo di cabaret) 
· Materiali: rivisti alla luce delle nuove indicazioni del codice stradale, saranno pubblicati on-line sul sito e messi a disposizione esclusivamente delle scuole che aderiranno al progetto
· Formazione: riguarderà approfondimenti specifici legati a progetti sviluppati dalle scuole e sarà occasione per raccogliere preziosi suggerimenti per la taratura delle proposte  alle reali esigenze degli studenti. Fatte salve le iniziative a carattere più divulgativo, aperte al pubblico, la formazione potrà coinvolgere solo il personale delle scuole che avranno mandato l’adesione al Ti Muovi? 
· Attività complementari: concorsi, manifestazioni, seminari/convegni, viaggi di istruzione
· Contatti: CRESS e Tavoli di Coordinamento Territoriali
Per rispondere alle nuove esigenze del progetto sono in studio modifiche del sito www.scuolainmovimento.piemonte.it  che permetteranno l’accesso ad aree riservate e la possibilità per i Tavoli di Coordinamento Territoriali di monitorare l’andamento delle attività.
Con la speranza che la direzione data permetta uno sviluppo del progetto Ti Muovi? sostenibile nei prossimi anni, a supporto della rete di 800 scuole che, unica in Italia, da anni concorre attivamente alla tutela e al  miglioramento della qualità della vita dei suoi studenti, si invitano gli interessati ad aderire al progetto secondo quanto di seguito indicato: 
il modulo di adesione è disponibile per la compilazione on-line sul sito www.scuolainmovimento.piemonte.it
si specifica che l’inserimento dei dati deve essere effettuato tramite la segreteria della scuola che aderisce al progetto, seguendo con la massima attenzione le procedure previste 

ENTRO IL 31 GENNAIO 2013 
Si precisa che l’adesione generale al progetto non costituisce obbligo di partecipazione a tutte le attività previste, ma garantisce alle scuole la possibilità di accedere alle opportunità che saranno offerte nel corso dell’anno. 
Analogamente, la segnalazione, nel modulo on-line, delle tematiche di maggiore interesse, non precluderà alle scuole la possibilità di partecipare anche ad iniziative di altro genere. I dati raccolti saranno utilizzati dai nuclei di co-progettazione solo per orientare in modo più efficace la destinazione delle risorse del progetto.

Non appena chiuso il quadro generale delle adesioni, si procederà con l’invio delle comunicazioni operative relative alle attività indicate nelle schede territoriali. 
      Si ringrazia della collaborazione.
                                                                                                         IL DIRIGENTE

                                                                                                         Stefano Suraniti
Allegata:  scheda territoriale Torino e provincia 
am/TI MUOVI 2013 CIRC adesioni 
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Dirigente Stefano Suraniti – Via Pietro Micca 20 – 10122 Torino
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